

最美全家福



2017年10月4日 星期三
 责编/任晓云 楼世宇
 美编/严勇杰 照排/张婧

昨天下午6时,记者见到王积志时,他刚下班回到家。不久,他的妻子於丽、儿子王云龙也回来了。他们的家,在原江东区专门安置环卫工人的环卫之家。一家三口脱下身上的环卫制服,於丽开始做饭,王积志和儿子聊着新房子装修和孙子、孙女以后上学的事,干净而拥挤的屋子里充满了温馨。

“我们一家都是环卫工人,平时没有节假日的概念,别人放假了,我们反而更忙。日子虽然过得辛苦,但也很充实,好多以前想也不敢想的梦想都变成了现实。”王积志说。而拍全家福,对这家人来说,多年来还是第一次。



王积志夫妻和儿子一家三口都是环卫工。

家里有三位“城市美容师”

一个“环卫家庭”在宁波的幸福生活

1 家里有三位“城市美容师”

1966年出生的王积志,2003年从安徽老家来到宁波,在百丈环卫所当了一名环卫工人。两年后,妻子於丽也来到百丈环卫所,成为一名道路保洁员。同年,儿子王云龙也加入了环卫大家庭,在福明环卫所开路面养护车。一家三口都从事环卫工作,成了名副其实的“环卫家庭”。

王积志刚从事环卫工作时,被派到马路上清扫。无论刮风下雨,还是烈日当头,或是寒风凛冽,他都要在路面辛勤工作。每当下大雨时,别人会趁机休息一会儿,等雨小点或停了再清扫,王积志却认为,越是下大雨越要出来清扫,因为这时候能将灰尘连同落叶、垃圾一同清理,等天一放晴,路面就像冲了澡,特别干净。所以,下大雨、暴雨时,他照样拿着扫把清扫,还忙上忙下地通窨井。

2008年,王积志被提拔为保洁班组长。他以身作则,每天总是第一个来到工作岗位,天还没有亮就已经上路作业。晚上组员都下班了,他还要再上路段保洁一遍。

於丽负责的是百丈路(甬港北路—中兴路北侧)的道路保洁。她说现在人行道上的垃圾不是那么多了,但是偶尔有人会将垃圾扔在机动车道上,主要是从汽车里扔出来的,“这时候我们就得跑到马路中间去捡垃圾,其实心里挺怕的,要时刻注意四周的车辆。”

王云龙每天开洒水车保洁路面,一天要洒水多次,工作时间大部分都是在车上度过的。到现在,他已经开了12年的养护车了,他笑说,自己就是个冲锋兵,哪里有需要就往哪里赶,“只要道路干净了,城市变美了,我们的付出也就值得了。”对他来说,最轻松的时候就是和父母都下班回到家里,吃过晚饭,谈谈一天的新鲜事什么的。

记者了解到,王积志还有一个女儿,以前也当过环卫工人,直到结婚。

2 工作辛苦,他们任劳任怨

王积志目前在福明环卫所中转站做污水处理工作,每天工作9小时,面对的是上百吨垃圾。为了确保污水符合排放标准,工作中要不间断地对污水添加药剂,去除水中的悬浮物,经过多道工序反复循环处理。王积志就在这个过程中不断地监控加药箱中的药剂量,监测设备是否正常运转。

2010年,王积志被评为“江东区美容师”。2010年到2012年,他和他的班组连续在江东城管技能比赛中获得个人和团体好成绩。2012年,王积志被评为“宁波市城市美容师”。

他的妻子和儿子在环卫工作中也是任劳任怨,在所在班组表现良好。

3 最开心的是在宁波买了房子

“我很感激宁波,让我们一家安定下来,还给了我们一个属于自己的小窝。”王积志说,当环卫工人虽然辛苦,但收入稳定,单位还解决了住房问题。他们一家现在住在环卫之家,一个月的房租只要300元。他和妻子、儿子一年收入加在一起有15万元左右,因为住房省下了一大笔钱,再加上一家人都没有什么不良爱好,积蓄还是可观的。买一套属于自己的房子,是他们很久以来的梦想。

今年,王积志一家在宁波按揭买了一套房子。“70平方米左右,花了大约100万元。买房主要是为了将来孙子、孙女上学。”王积志说。

买了房子,这是一家人今年最开心的事。“和我一起来宁波打工的老乡,现在还没有买房子,而我已经买好了。”王积志说,现在他离退休还有好多年,一家人要在环卫工人这个岗位上一直干下去,让孙子、孙女在宁波扎下根来。

4 环卫工人地位正在提升

於丽说,这些年,她最大的感受就是环卫工人的地位正在提升,还有市民素质的提高。这些年来,街头垃圾量的减少,就是最好的一个佐证。

“这个社会,好心人多。”王积志说,春节临近的时候,环卫部门会发动市民和企业帮一些环卫工人的子女圆梦,送来文具、书包、鞋子等新年礼物。宁波的许多沿街单位设立了环卫工人爱心驿站,夏天高温季节,爱心企业也会来慰问环卫工人,送来清凉。

王积志现在居住的环卫之家里,一共住着30多户家庭,大多数是夫妻俩都在环卫中心工作的。因为有着一副热心肠,王积志还是这里的“大管家”,邻里之间有什么矛盾了,他都会热情地帮助解决。

记者从宁波市综合行政执法局(城管局)了解到,在我市还有许许多多像王积志一家这样的“环卫家庭”“环卫夫妻”,他们用自己的坚守成就了城市的清爽。

记者 边城雨 通讯员 包静静 郁风 文/摄



王积志一家人在吃晚饭。